

第十四期



潘江汉



在信仰的旗帜下

——纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道



儋州市白马井镇潘江汉纪念园内的潘江汉塑像。

本报记者徐一豪特约记者吴文生摄



烽火岁月里他屡建奇功，转战琼岛抗日杀敌，策应我渡海大军登陆作战…… 潘江汉：赤胆昭琼岛 雄风荡海疆

■本报记者 李磊 徐一豪

进步青年投笔从戎

1916年10月，潘江汉出生在儋县白马井镇。1935年秋天，19岁的潘江汉到儋县中学（今新州中学）读书。受当时进步思想熏陶和革命风潮影响，他从那时起逐渐走上了革命道路。1937年3月，还在读书的潘江汉就加入了中国共产党，次年担任儋县抗日武装宣传队副队长。

唐卓昌告诉记者，1939年，潘江汉被委任为儋县海头抗日游击队副队长，其投笔从戎的征战历程就此拉开序幕。1942年2月初，中共琼崖特委和独立总队决定在琼西成立第四支

队，6月初，独立总队第四支队在和祥乡武教村成立，第四支队下辖两个大队，潘江汉担任第一大队长。

儋州市那大镇槟榔村委会担八种村旁的一片橡胶林里，有一块约50多米长的高地，当地村民把它叫做“三片坡”，如今，这里已经密密麻麻地长满了橡胶林。担八种村上了年纪的村民还依稀记得，解放前，这里只是一片荒草地，抗战时，游击队曾在这里和日寇打了一仗。

1943年4月，琼崖抗日独立总队第四支队第一大队在大队长潘江汉的指

挥下，在这里进行了一场战斗，进入伏击圈的日寇几乎全部被歼灭。潘江汉和50名战士在我军装备武器相当落后的情况下，前后只用了不到一小时，就歼灭了15名日寇，只有一名日寇负伤逃跑。缴获轻机枪一挺，冲锋枪、自动步枪、鸭嘴状手枪各一支，步枪10支。

这也是第一大队的第一次伏击战，在这次战斗中，潘江汉腿部受伤，万幸的是他口袋里的一块银元为他挡了一颗子弹，银元被子弹打出了一个坑，潘江汉因这块银元大难不死。

营救一批外国劳工

潘江汉在抗日战争时期经历的小战斗不胜枚举。其中，他率队营救外国劳工的故事，至今仍为人津津乐道。

唐卓昌说，根据潘江汉的回忆录，1943年12月下旬的一天，第四支队第一大队得知日寇经常用军车运送一批外国人到雅炮附近去开山和修路。

12月23日，午夜过后，潘江汉率领100多名指战员前往预伏地点，次日早晨7时许，一辆满载着日寇和外国劳工的军车驶入了他们的视线。

日寇毫无戒备地开进了伏击区，潘江汉指挥战士们发起猛烈射击，双

方激战半个多小时后，消灭了16名日军，击毁日寇军车一辆。在清扫战场时，他们发现两个蓬头垢面、高鼻子、蓝眼睛的白种人。

潘江汉的回忆录中记载，他当时还记得中学时学过的一些英语，于是他用磕磕巴巴的英语和他们对起了话。这两个外国人见这支部队无意加害于他们，转身便跑向树林子里“哇啦哇啦”地大声呼唤一阵，大约10多分钟后，共有20多名只穿着裤衩的外国人跑了出来。被解救的这20多个外国劳工，有英国人、澳大利亚人和荷兰人，他们在日寇的刺

刀下充当苦役的劳工，受尽了折磨。

解救了20多名外国人后，见日寇增援部队即将赶到，潘江汉急忙命令部队撤离战场，并护送着外国劳工一起回到了驻营地乐美村。到达驻营地后，潘江汉想办法给他们解决了衣、吃、住的问题，还用草药给他们治疗。潘江汉跟这20多个外国劳工共同生活了10多天，在一起联欢，一起合唱《大刀向鬼子们头上砍去》。

后来，根据琼崖抗日独立总队的命令，这20多名外国人被安全护送到总队部。

一个总队溃敌一个师

在解放战争中，潘江汉先后任琼崖独立纵队第四支队支队长、粤江队队长，琼崖纵队第五总队副总队长和总队长等职。

1946年1月，潘江汉率第四支队第二大队，歼灭白马井的国民党地方军符绍昌第六大队以下官兵150余人，缴获武器弹药一批；1948年下半年，琼崖纵队进入战略反攻阶段，他率部先后参加秋、春、夏季三大攻势，第二年3月在解放儋县县城新州的战斗中，毙、伤、俘国民党儋县自卫总队上校副团长、代县长陈德赏以下官兵365名，缴获迫击炮两门等一大批轻、

重武器。

特别是在1949年底，担任琼崖纵队第五总队总队长的潘江汉率领第五总队，在琼南地区打垮了国民党军156师，击伤了156师师长张志岳。唐卓昌说，这场战斗中，潘江汉率领的第五总队创造了琼崖纵队作战史上溃敌一个师的战例，是琼崖纵队建立以来少见的大捷、恶仗。

1950年3月，为策应第四野战军渡海大军在临高、澄迈沿海登陆作战，潘江汉率领第五总队占领儋县王五镇，他们拖住国民党反动军队，与之开展激烈的战斗，完成了策应渡海大军

登陆的战斗任务。

解放后，潘江汉调任第27团团长，后又调到海军工作，先后任海军南海舰队湛江和广州基地副司令员。

1955年，潘江汉荣获二级独立自由勋章、二级解放勋章；1988年8月，又被授予中国解放军二级红星功勋荣誉章。1996年1月19日，潘江汉病逝于儋州那大，享年80岁，归葬家乡白马井。

“赤胆昭琼岛，雄风荡海疆”，潘江汉墓前的那副对联正是对其军旅人生的精简概括。

（本报那大6月30日电）

的骄人战绩。
「一个总队
溃敌一个师」
作战史上
琼崖纵队
他创造了
屡建奇功。
解放战争时期，
英勇歼敌，
无数，
指挥和经历的
大小战斗
抗日救亡运动。
中学时期，
他
抗日救亡运动。
他
接受革命思想。
青少年时代，
他

H 老区新貌

儋州市白马井镇：
**渔业重镇
日新月异**

■本报记者 徐一豪 李磊

草木葱茏，鸟语花香，位于儋州市白马井镇中九路附近的潘江汉纪念园，庄严、肃穆。纪念园四周一座座拔地而起的新楼，让人忘了这里原本是一片人迹罕至的荒地。“这几年，白马井发生了天翻地覆的变化。”纪念园管理员徐家莲说。

白马井镇位于儋州市西北部，相传因东汉伏波将军马援而得名。两千多年后，这片土地上又出了一位令当地人引以为荣的将军——潘江汉。在艰苦卓绝的革命年代，潘江汉为海南的解放事业做出了积极贡献。

环岛高铁客流动，洋浦大桥车水马龙，中心渔港帆樯林立，滨海新区楼宇高耸……将军故里白马井镇的变化，快得连当地土生土长的老百姓都难以置信。受洋浦经济开发区的辐射带动，环岛高铁通车以及海花岛建设等诸多积极因素影响，白马井已成为儋州乃至琼西地区开发建设的热土。

今日的白马井镇，渔业在全市独占鳌头，2015年全镇渔业总产值达19.6亿元；第三产业迅速崛起，房地产业如火如荼。去年，白马井全镇GDP达48.9亿元，同比增长17.2%；城镇居民人均可支配收入27959元，农村居民人均可支配收入15194元，分别增长11.6%和15.8%，远超全市平均水平。

“如果没有潘江汉等革命前辈浴血奋战，哪里会有今天的幸福生活。”徐家莲学历不高，但她对潘江汉的事迹了如指掌。她说，尽管许多人没有亲眼目睹潘江汉将军的风采，但他的名字早已刻在家乡人民的心里。

（本报那大6月30日电）